

A nagy győzelem napja

A nagy győzelem évfordulóját ünnepeljük. Öt évvel ezelőtt a Szovjet Hadseregnek a fasiszmus felett aratott megsemmisítő győzelme után a háború befejeződött Európában. A világ dolgozóinak szíve örömteljesen dobogott meg e napon. Elő emlékek még az, ami öt évvel ezelőtt történt. A Szovjet Hadsereg elhozta a békét. Ezt a napot, a béke napját, nem felejtik el a háboruban sokat szenvedett, a győzelemért nagy árat fizető népek. A Szovjet Hadseregnek a fasiszmus felett aratott győzelme napjától kezdve „Európa felett a népek szabadságának ragyogó zászlaja leng”.

Május 9. hazánk dolgozóinak számára kettős ünnep. Hetvenhárom évvel ezelőtt hirdette ki Mihail Kogalniceanu a képviselőházban, hogy a román nép az orosz katonák segítségével felszabadította az országot a török uralom alól és ez a román nemzet függetlenségét jelenti. A román földesuri rendszer azonban a török iga helyett a nyugati hatalmak jármába fogta be az országot, amikor a Hohenzollern-Sigmaringen uralkodó családot ültette a trónra. Az ország függetlensége újra elvesztett. Az igazi függetlenség 68 évre rá, a fasiszmus felett aratott szovjet győzelem nyomán vált valósággá.

Minden népnek örömmünnepe május 9. a győzelem napja. Ezért a győzelemért az emberiség, de legfőképpen a szovjet nép súlyos árat fizetett. De „a hazánk szabadságáért és függetlenségéért hozott nagy áldozatok, népünk felmérhetetlen áldozata és szenvedése a háború során, a megfeszített munka a front mögött és az arevonalon a házáért — mindez nem volt hiábavaló és az ellenség fölött aratott teljes győzelem koronázta”.

E szavakat Sztálin elvtárs üzenté a népeknek, amikor a dicső Szovjet Hadsereg Berlinnél szétzúzta a német hadsereg maradékait. Ez a győzelem és a második világháború győzelmes állomásai, elkezdve a döntő fordulatot jelentő sztálingrádi ütközetétől, egészen a berlini Reichstagra kitzított győzelmi zászlóig mindmindent a Szovjet Hadsereg történetébe arany betűkkel beírta diadalmenet. Győzött a Szovjet Hadsereg ebben a háborúban, mert a Bolsevik Párt tömörítette a szovjet népeket egyetlen harcfrontba, a haza megvédéséért. Győzött a Szovjet Hadsereg mert nagy vezetője, Sztálin elvtárs állt az élén. „A honvédő háború éveiben a szovjet nép még mélyebben átértékelte vezérének, tanítómesterének, hadvezérének, barátjának — Joszif Visszarionovics Sztálinnak nagyságát... Sztálin lelkesítette a szovjet népet az ellenség viszályozására. Sztálin vezette a szovjet népet győzelemre”. A sztálini stratégia diadala volt a fasiszmus feletti győzelem, amely a világ legjobb felszereltnek mondott hitlerista hadseregét nyílt harcban minden egyes táborlatnyi helyért küzdve roppantotta össze. Hiába igyekezett a gébbelsi propaganda és a szovjet győzelmeket palástolni akará „szövetségesekek” a tél- és őr- és tértáborokkal kibővíteni a Szovjet Hadsereg diadalát mert a sztálini stratégiát követő Szovjet Hadsereg a német földön épen úgy, mint a szovjet földön megverte a német hadsereget. Ehhez a győzelemhez semmi köze se volt a „híres második frontnak”, amelyet Churchill és társai a végsőkig halogattak.

Ez a győzelem a szocialista társadalmi győzelme. A leghatalmasabb társadalmi rendszer és tudomány országa, a szovjet demokrácia állama nyerte meg a háborút. Az a társadalom, amelyben megszűnt az ember ember általi kiszármányolása. Az a társadalmi rendszer, amely magasabbrendű minden eddigi társadalmi berendezkedésnél. Erősebbnek bizonyult haditudományban és technikában a világ legjobb hadigépezeténél, de

páratlan volt fiainak hazaszere-tete és önfeláldozása is.

A háború diadalmos befejezése után a felszabadult népek a szovjet nép útmutatása nyomán a békés alkotó munkához kezdtek. Szem előtt tartották Sztálin elvtárs előrelátó szavait: „A háború megnyerése még nem jelenti azt, hogy a népek számára a jövőben biztosítva van a tartós béke és a szilárd biztonság. A feladat, nemesak abban rejlik, hogy megnyerjük a háborút, hanem abban is, hogy lehetetlenné tegyük az új agresszió és új háború keletkezését, ha nem örökre, de legalább hosszú időre”.

A népek hozzáálltak, hogy a felszabadulás után kiirtsák a háború gyökerét is. A Bolsevik Párt által vezetett szovjet nép példája nyomán a kommunista és munkáspártok által irányított népi demokráciák új fényes győzelmeiket arattak minden téren. Az imperialisták elnyomása alatt élő dolgozók és gyarmati népek ugyanakkor szabadságukért továbbra is kemény harcra folytattak, mert ezekben az országokban a belföldi reakció külföldi segítséggel erőszak-kal megakadályozta a teljes felszabadulást.

A világ békeeroi a népek szabadságát elfojtó imperialista-kapitalista rendszerrel szemben, egyre gyarapszik és új sikereket ér el. Az imperializmus világ-rendszerének láncá tovább szakadozik. Kína szabadságszerető népe saját országát építi. A gyarmatok népei egyre sikeresebben harcolnak szabadságukért. Kelet-Németországban a demokrácia erői győzedelmeskedtek. A népi demokráciákban pedig Tito-Rankovics imperia-lista kémügynökeit egymás után leplezik le.

A béke híveinek seregszemléje során hatalmas visszhangra talála a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívása. Százmilliók válaszolnak a felhívásra és aláírásukkal követelik az atomfegyver betiltását. A háborús bűnösek nyilvánítják azt a kormányt, amely elsőnek használná az atomfegyvert. Hely szervezett békétábor még nem ismert a történelem. És ennek a hatalmas békétábornak az élén a Bolsevik Párt által vezetett Szovjetunió áll és a világ dolgozóinak a szovjet nép büles atyja, Sztálin elvtárs nevével rendezetlenül építik a békét, harcolnak a szocializmusért.

Hazánkban a Román Munkáspárt vezetésevel több mint hatmillió dolgozó csatlakozott eddig a stockholmi békefelhíváshoz, mert tudják, hogy az eddigi eredményeket megtartani és továbbfejleszteni csak úgy lehet, ha keményen helytállnak a békétábor mellett. A békéért vívott harcban pedig minden becsületes ember — bármilyen vallású és politikai meggyőződésű — érdekelt. Országunk dolgozóinak meg is értették ezt. És az aláírók között ott látjuk a gyárak és üzemek munkásait, a kollektív gazdaságok és a falvak dolgozó földműveseit, a haladó értelmiségieket és a különböző vallásfelekezetek tagjait, hivat egyaránt.

Rajtunk mulik, hogy a békétábor ereje növekedjék. Minden egyes dolgozónak keményebben kell megszoritania a munka eszközét és könyörtelenül le kell sújtania a háborús uszítók belföldi ügynökeire. A dolgozók jól tudják, hogy a háborút meg kell és meg lehet akadályozni. Ennek megakadályozásához szervezett és eszelekvő harcra van szükség, amely az állami terv teljesítésével, a tübbtermelés-szal önköltségi ár csökkentésével, a minőség javításával, a békéért, a szocializmusért folyó harcra való felkészüléssel.

Népköztársaságunk dolgozóinak a Román Munkáspárt vezetésével a maguk munkájával a békéért folytatott harcukkal akarják felépíteni a május 9-i győzelem által adott igazi nemzeti függetlenség keretén belül boldogságukat és jólétüket.

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. május 10. szerda.

ABA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 107. SZÁM.

A csehszlovák nép nagy ünnepe

1945 május 9-én, a második világháború utolsó napján, négy napig tartó hősiesség után a dicsőséges Szovjet Hadsereg, Sztálin elvtárs személyes parancsára, a háborúk történetében páratlan hadművelettel felszabadították Prágát és ezzel egész Csehszlovákiát. Ezen a napon a Csehszlovák Köztársaság törvényelvények új fejezete kezdődött és Csehszlovákia dolgozóinak megkezdtek szabad és független hazájuk építését.

A dicsőséges Szovjet Hadsereg győzelmes előnyomulásában felszabadította Csehszlovákia népét is. Ennek a napnak ötödik évfordulóját ünneplik ma Csehszlovákia dolgozóinak.

A Román Népköztársaság dolgozóinak örömmel és szeretettel üdvözlök a baráti és szövetséges cseh és szlovák népet. Sikereiket saját győzelmeinknek tekintjük, mert a Csehszlovák Köztársaság

népe is ugyanúgy, mint dolgozó népünk, vállalva harcol a proletár nemzetköziség legyőzhetetlen zászlaja alatt a világ békefrontjának megerősítéséért, amelynek élén a hatalmas Szovjetunió és a világ népeinek lángeszű tanító-mestere, a nagy Sztálin áll.

PRAGA FELKÉSZULT A NAGY ÜNNEPRE

PRAGA. — „Örök időkre a Szovjetunióval” — ezt a jelmondatot ezer és ezer tábla és transzparens hirdeti a felszabadulás ünnepén Prágában, valamint a vidéki városokban és községekben. A középületeket, a lakóházakat, üzemeiket, a Szovjetunió, Csehszlovákia és a népi demokrácia országok zászlói díszítik, mindenütt láthatók Sztálin elvtársnak, Gottwald elvtársnak és a népi demokráciák vezetőinek arcképei.

Gottwald elvtárs, köztársasági elnök, mint a csehszlovák véderő főparancsnoka, hadparancsot adott ki a köztársaság felszabadulásának ötödik évfordulója alkalmából. A hadparancs hangsúlyozta a Szovjetunióval a második világháborúban aratott győzelme világtörténelmi jelentőségét és vázolja azt a fejlődést, amelyet a felszabadított Szovjet Hadsereg győzelme tett lehetővé a csehszlovák nép számára. A csehszlovák köztársasági elnök rámutat arra, hogy Csehszlovákia szilárd tagja a Szovjetunió által vezetett békétábornak, majd hadparancsát így fejezte be:

— Különös hálával tartozunk népünk legjobb barátjának és olta-mazójának, Sztálin generális-szocializmusnak. Örizzétek és erősítsétek a Szovjetunióval és hadsere-gével való szövetséget és barátsá-got. Csezzétek meg szilárdabban a békét, a hazát, a szocializmust.

9 és félmillió lejes megtakarítás a brassói „Vörös Zászló”-gyárban

(BRASSÓ.) — A „Vörös Zászló” gyár szocialista versenyben résztvevő dolgozóinak új munkamódszerek alkalmazásával küzdnek az állami terv túlháladásáért. A gyár ez év elején 12 ezer acél csillókészítésre kapott megrendelést. A rendelés teljesítését késztette a formák hosszadalmas elkészítése, a homok lerakása, valamint a szükséges felszerelés hiánya.

Oprea Opran főmester, Monda Ioan szerelővel együtt termelési értekezletet hívott össze az öntő-dében. Ott elmondották, hogy miután Torekin szovjet mérnökkel tanácskoztak és elolvasták Avenov „Az öntés technológiája” című brosuráját, rájöttek a nehézségek elhárításának módjaitára.

Ezután fémből készített formákban végezték az öntést. Ezek a formák sokszor használhatók, anélkül, hogy eltörnének. Ezzel a módszerrel megtakarítják a homok-formák készítésének idejét, szükséglettel vált a homok előkészítése, jelentősen kevesebb munkákészre és felszerelésre van szükség. A kerék öntési ideje is jelentősen csökkent. Az elvégzett számítások szerint, fél év alatt 9 millió 520 ezer lejt takarítanak meg.

Az új munkamódszer bevezetése révén, lényegesen csökkent az önköltség.

A gyorsöntés módszerével 24 óra alatt négy öntést végeztek Vörös Acélon

(VÖRÖS ACÉL.) — A „Vörös Acél”-üzem munkásai a gyors öntés módszerének alkalmazásával jelentős termelési eredményeket valósítottak meg. A 2-es olvasztókemence dolgozóinak május első napjaiban a gyorsöntés módszerének alkalmazásával négy öntést végeztek 24 óra alatt.

Tomacsek István főolvasztómester csoportja Jura Milentez váltásában négy óra 30 perc alatt végzett el egy öntést, 22,5 százalékos acél-tübbtermelést ért el óránként s kemence-terület négyzetméterenként.

Tomacsek példáját követte a 2-es számú kemencén dolgozó másik két csoport is. Caciulat Dionisie főolvasztó-mester csoportja 6 óra 25 perc alatt végzett el egy öntést, Marta Gavriile főolvasztómester csoportja pedig 5 óra 30 perc alatt végezte el az öntést.

Az acélolvasztó munkások jelentős segítséget kaptak az ócskavas raktár, valamint az öntőde munkásaitól, akik idejében készítették elő a szükséges ócskavasat és csapókat.

ORSZÁGUNK minden tájáról

Két új traktorállomást kap Bihar megye

Bihar megyének eddig két traktorállomása volt: a szekelyhídi és az erdőgyaraki. A biharmegyei szegény- és középparasztok érdeklődése a traktorral való szántás iránt, valamint a szaporodó kollektív gazdaságok szükségessé tették újabb géppálmások felállítását. A közeljövőben két új géppálmás létesül. Cséffa és Bihar-püspöki községekben. A biharpüspöki géppálmás előkészítő munkálatai már igen előrehaladottak. Aratáskor már korszerű aratógépekkel segítik a környék dolgozó parasztságát. Az új állomás egyelőre 35 traktorral továbbá ugyanannyi hármas és ötös ekével kezd meg működését. Rendelkezésre áll még 25 vadonatúj cséplőgép, az őszi buzávetéshez pedig 35 új vetőgép.

MAJUS 9. ÜNNEPI MŰSOR KOLOZSVARON

Reggel 9 órakor: a Szovjet hősi emlékművének és a háskő emlékművének előtt szovjet zenei megköszorúzása.

D. u. 5 órakor: Ünnepi gyűlés Nemzeti Színházban

52 SZAKMAI TOVÁBBKÉPZŐ ISKOLA MŰKÖDIK BRASSÓBAN ÉS BRASSÓ MEGYÉBEN

A brassói és brassómezei üzemekben és vállalatoknál jelenleg

52 szakmai továbbképző tanfolyam működik, melyeknek hallgatói azok közül a dolgozók közül kerülnek ki, akik szakmai tudásukat szüntelenül gyarapítani akarják, hogy ezzel is hozzájáruljanak állami tervünk teljesítésével a szocializmus mielőbbi felépítéséhez.

A Román Munkáspárt megyei szervezetének kezdeményezésére a brassómezei szakszervezeti tanács mozgósította az üzemek és gyárak szakszervezeti bizottságait, hogy minél több szakképzetlen dolgozó irányságnak a tanfolyamokra. Az eddigi folyamatban 3425 dolgozó jelentkezett a továbbképző tanfolyamra.

Amerika „fényes üzlete”

„Tito Jugoszláviája a legfényesebb üzlet Amerika számára”. Ezt a megállapítást az amerikai imperializmus sajtójának egyik vezető orgánuma, a New York Herald Tribune tette, amely hangsúlyozza, hogy az USA nem találhatja jobb beruházást pénze számára, mint a Tito-banda támogatását a hidegháború céljaira. „Minden oda beruházott dollár két dollár ér” — lelkesedik az imperialista lap, majd így folytatja: „Jugoszláviának rendkívül nagy a gazdasági fontossága, de még nagyobb a politikai fontossága, mint a szovjetellenes irányzat középpontja és még a fázisát vezető az USA-diplomaták számára”.

Kell-e ennél nyitabb beismerés arra, hogy a belgrádi hazugság- és rágalomgyár, a Wall-Street propagandájának fióküzeme, amerikai szolgálatban álló kémközpont. Jugoszláviában rövid idő alatt két hatalmas rádióállomás készült el, azzal a céllal, hogy 14 nyelven sugározza külföldre az „Amerika hangja” hazugságait és rágalmaikat. A belgrádi rádiótársaságát a háborus gyújtogatók szája szerint ugyanaz a George Allen irányítja, aki az „Amerika hangja” igazgatója volt, jelenleg pedig az USA jugoszláviai követe s a hitleri uton járó „totalis” USA külpolitika egyik legtevékenyebb hirdetője. Ennek megfelelően az egész belgrádi propaganda irányvonalából kitűnik a jugoszláv fasiszták szoros együttműködése a politikai felforgató tevékenység és provokáció területén az amerikai háborus uszítókkal.

A Tito-klikt hazugszásu gépezet állított demokráciaellenes propagandája szolgálatába. A titosta tájékoztatási igazgatóság már több mint két éve külön osztályt állítottak fel amelynek egyedüli feladata a Szovjetunió, a népi demokráciák, valamint a munkás- és kommunizmusvezető személyiségei elleni rágalomhadjárat. Ennek az osztálynak költségére 1948-ban 40 millió, 1949-ben pedig több mint 100 millió dinárt fordítottak. A titosta tájékoztatási igazgatóság s a titosta központi bizottság sajtóosztályának vezetője, Gylász jobbkeze, Vlado Dedijer amerikai és, aki Amerikában nevelkedett és McCormick amerikai milliomas anyagi támogatásával az ugyne-

vezett „keresztény iskolában” szerezte meg képzettségét.

Tito fasiszta propagandagépezetének gerincét sötétmúltú irodalmi gengszterek, különféle kététagok, gazemberek és lepénzelt kalandorok alkotják. Azonban a legraffináltabb, legaljabb, göbbelsi és achesoni technikán felépülő hazugsághadjárat, propaganda sem képes ellepíteni a jugoszláv nép előtt azt aényt, hogy a Tito-banda heizete — amint ugyanesak a New York Herald Tribune idézett cikke írja — „rohamosan súlyosbodik” hogy Tito a jugoszláv „Reichstag”, az ugynevezett új szkupésina megnyitása alkalmával nyíltan beharagította a titosta Jugoszlávia esatlakozását a háborus tömbhöz szövetségét a monarche-fasiszta Görögországgal, körüludvarolta a munkasgyilkos De Gasperi-kormányt és az osztrák dollár-esatlós kormányt.

Meglehet, ma még a titosta rendszerbe kerülő minden

dollar két dollár ér az amerikai bankárok és gyárosok számára. De a jugoszláv nép tudja, hogy a Titonak kitalált amerikai Judás-pénza jugoszláv dolgozók vérdíja hogy minden amerikai dollár növeli a jugoszláv nép nyomorúit fokozza a gyarmati kizsákmányolást.

A dollár mindenhatóságának legendáját a szabadságukért küzdő népek azonban szertefoszlatták. A jugoszláv nép szabadságharcának győzelmét nem akadályozhatja meg a Tito-bandi tágra költött dollárok özöne. A Tito-banda fektetett dollárok éppugy az ablakon kidobott pénzé válnak az imperialista számára mint a Csang-Kaj-Sek-be ölt dollármilliók amelyekért ma már egy megveszekedett lyukas centet sem adna egyetlen józan amerikai üzletember sem. Lehet hogy a Wall-Street-en ma egy Tito-dollár árfolyama 2 dollár, de bizonyos, hogy rövidesen nem ér majd egy lyukas centet sem.

„Népek Népi DEMOKRACIAKÉNT”

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG GYÁRI PARÁNAK TERMELESE 47,4 SZÁZÁLEKKAL EMELEDETT 1949. ELSŐ NEGYEDÉVÉHEZ KÉPEST

BUDAPEST. — Az Országos Tervhivatal közzétette a Magyar Népköztársaság első ötéves népgazdasági terve 1950. január-márciusi időszakának végrehajtásáról szóló jelentését. Az 1950. év első negyedének tervét a nehézipar 109,1 százalékra, a könnyűipar — a mezőgazdasági ipar nélkül — pedig 106,3 százalékra, az egész ipar 108,5 százalékra teljesítette. Az ötéves terv első negyedét a Magyar Népköztársaság népgazdaságának erőteljes fejlődése és a szocialista szektor további erősödése jellemzi. A magyar sztahanovista mozgalom, a munkaverseny kiszélesedése, a termelés további jelentős tartalékokhozta felszínre. A hatalmas Szovjetunió állandó segítségével és támogatásával a Magyar Népköztársaság ipara és mezőgazda-

sága újabb lépéssel haladt előre az elmúlt negyedévben a szocializmushoz vezető úton.

ÚJ ISKOLÁK ÉS MUZEUMOK LÉTESÜLNEK A NÉPKÖZTÁRSASÁG DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGBAN

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Demokratikus Köztársaságban ebben az évben 537 elemi-, közép- és szakiskolát építenek és hoznak helyre. Erre a célra 40 millió márkát fordítanak. Mecklenburgban megkezdtek 50 műszaki és mérnöki iskola, valamint 30 mezőgazdasági iskola létesítését.

A háboru alatt tönkremenet megdeburgi és több más város muzeumának újjáépítése is folyamatban van.

FELSZÁZÉZER BOLGÁR DOLGOZÓ TÖLTI PIHENŐSZABADSÁGÁT NYARALÓ- ÉS ÜDÜLŐTELEPEKEN

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaságban 700 millió

Röviden

LONDON — (Agerpres) Zaru-bin, a Szovjetunió képviselője április 26-án a külügyminiszter-helyetteseknek az osztrák állam-szerződéssel foglalkozó tanácskozásán ismételtén javasolta, hogy ne tartanak szünetet a külügyminiszterhelyettesek munkájában és lassan hozzá a meg meg nem állapított cikkek megvitására. A nyugati hatalmak képviselői az indítványt nem fogadták el és így a külügyminiszterhelyettesek munkája május 22-ig újra megszakad.

CARACAS — (Agerpres) A venezuelai olajmezőkön szerdán sztrájk tört ki a bértárgyalások elhúzódása miatt. Így a venezuelai

lai (Dél-Amerika) kőolajipar munkája teljesen megbénult.

PARISZ — (Agerpres) Amerikai vezetőkörök minden eszközt felhasználnak arra, hogy meggyőzessék és megbénítsák az ENSZ munkáját, amelynek hívása bökés uton megoldani azokat az esetleges vizáldokat, amelyek esetleg felmerülnek egyes országok között és biztosítani a népek közötti békés együttműködést.

Az „Agence Economique et Financière” című lap arról ír, hogy Hoover, az Egyesült Államok volt elnöke az USA lapkiadónak értekezletén követelte a jelenlegi ENSZ feloszlását és egy olyan szervezet létesítését, amelyből már eleve zárják ki a Szovjetuniót és a népi demokratikus államokat. Ez a szervezet az egész világ demokratikus mozgalmá ellen harcolna.

WASHINGTON. — (Agerpres) Husz japán tiszt az amerikai hadsereg közötti katonai kollégiumába lépett, ahol három évi kiképzésben részesülnek. A volt japán tiszteket Mac Arthur főhadiszállása Tokióból küldte az amerikai Kansas állam Forth Leavenworth nevű városkája. A kiképzésre küldött volt japán tisztek a japán hadsereg és tengerészet tisztsíjzei voltak és a második világháború idején a japán vezérkarhoz tartoztak Mac Arthur főhadiszállása és a japán kormány megvetik az alapját az új japán hadseregnek, amelynek parancsnokai a Forth Leavenworth-ban kiképzett tisztek lesznek.

SZÓFIA — (Agerpres) A Bolgár Népköztársaság kormányja jegyzéket nyújtott át a jugoszláv kormányra, amelyben ismételtén felhívja figyelmét a jugoszláv hatóságok gaztetteire, amelyek egyes bolgár állampolgárok és olyan égeei vidéki menekültek ellen követtek el, akik ugyan nem rendelkezik bolgár állampolgársággal, de a Bolgár Népköztársaságban szeretnének letelepedni.

A győzelem ünnepe

Öt esztendő telt el a fasiszta Németország fölött aratott nagy győzelem óta. A hitleri Németország fölötti győzelem ötödik évfordulóját az egész haladó emberiség megünnepli, mert ennek a győzelemnek eredménye a történelemben valaha is ismert legbarbárabb terror és elnyomás uralmának szétverése volt.

1945. május 9-én a szovjet nép a Szovjetunió hősi városaiban és nagyobb helységeiben többszáz ágyú diszlovésének moránáján ünnepelte a hitleri fasiszmus lelett aratott győzelmet. Azon a napon és azóta is a világ minden tájának becsületes emberei hálatelt szívvel gondolnak a Szovjet Hadseregre, amely a zseniális sztálini hadvezetést gyakorlatilag alkalmazva, a hősiességnek eddig soha nem tapasztalt példái-val tette lehetővé az egész emberiség javát szolgáló győzelmet. A fegyveres fasiszmus elleni háboru oroszánrészt ez a hadsereg viselte. A háboru utolsó szakaszában, amikor a náci hadsereg már az összeomlás előtt állott, közel négy nehéz esztendőn keresztül a Szovjet Hadsereg nemcsak ellenállt, hanem halálos csapatát is mért a háboru kezdetén a világtörténelem legfélelmetesebb katonai hadseregére, a náci hadseregére.

Hogyan hódították meg a felszabadító Szovjet Hadsereg hős katonái a fasiszmus bűnös fellegrárát, miként küzdöttek a Szovjet Hadsereg fiait Hitler főhadiszállásának elfoglalásánál, kik tüzték fel a szabadság zászlóját Berlin fölét?

Esik az eső. A németországi égen lassan gomolyognak a sűrű viharfelhők. Az Odera mentén pokoli a csapadék. Dörögnek az ágyúk, sítáznak a bombák. A szakadélanul megállás nélküli kiserőzetek között megállás nélkül kiserőzetek. Az Odera egyik part-

ján Zsukov marsall hős csapatai állanak, velük szemben a szétvert német csapatok elitgárdáiból összeválogatott hadserege. Közel vannak egymáshoz. A partól jól látszanak a német bunkerek, kiserődök, nyugtalanul zakatoló harcokcsik. A németek már egy káppal elzolt kiadták a jelzőt: „Az Odera partján védjük meg Berlin!”

A 9-es, 11-es, 3-as, 4-es és 17-es gépesített náci hadsereg zarkozott fel a Berlin és az Odera közötti keskeny földszávon. Az egész nem több 60 kilométernél. Három védelmi övezetbe osztották a területet. A rab-szolgák százereit hajtották fel az SA pribékjei, hogy még idejében felépüljön a beton bunker-védelmi vonal. Tankcsapda, tankelhárító, kiserődök, megerősített repülőterek sorakoznak egymás mellett. Április 15-én Zsukov marsall hadseregei összeegyeztették tervüket Konyev marsall ukrainai hadseregeinek terveivel. Éjszaka megindul a roham. Nappali viláosság árasztja el az Odera sötét vizét. Ugy világitanak a Sztálin-gyertyák, mintha pompás tűzijáték lenne. Huszonkétezer szovjet ágyú torkából ömlik a tűz, 4000 szovjet bombavető testéből hullnak a bombák. Négyezer nagy szovjet páncélos motorjai indulnak meg Hullnak a világitóbombák, hatalmas tüzek nyújtózkodnak az ég felé.

Régekre a szovjet csapatok két helyen átkeltek az Oderán. Áttörték az első védelmi vonalat és elköbörték a náci rohamcsapatokat. Három nap telik el. Három hős nap, amikor a szovjet csapatok méterrel-méterre leküzdve az ellenőreket ellenállás nélkül behatoltak Berlin felé. Április 20-án délután a szovjet tüzés az első tűzszünetre ráhullt Berlin külső védelmi vonalára. Április 21-én a két szovjet hadseregcsoport katonái bevezették Berlin kapuját, a következő nap pedig behatoltak Berlinbe. Április 26-án az ukrainai első hadsereg ka-

nai az Elbánál találkoznak az amerikaiakkal...

A Berlin előtti térség náci hadseregei összeomlottak. Weidling Helmut, Berlin legfőbb parancsnoka, Hitler közvetlen irányításával megkezdte Berlin védelmét. Minden házbán, minden utcában, minden pincében ágyukat, fegyvereket helyeztek el. A hét német hadosztály minden háztömböt erődítménnyé változtatott és fanatikus fasiszták vezették a rohamcsapatokat. De nincs az az erőd, nincs az a felszerelés, nincs az a fasiszta csapat, amely meg tudta volna állítani a fasiszmus fellegrárában küzdő hős szovjet katonákat.

Kétezer válogatott gyilkos védte a Reichstagot, rajtuk kívül 400 megbízható tengerészt rendelt Hitler az épületbe. Neustrov szovjet százados hős katonái kezdtek meg a Reichstag ostromát. Május 1-ének éjszakáján Egerov és Kantarja szakaszvezetők, heves harcok után elértek egy félig lerombolt lépcsőhöz és a romokban heverő lépcsőzeteken felkuszáltak a padlásra, onnan pedig a kupolába s kitzűték a győzelem vörös lobogóját.

Ezzel a harc nem végződött be. Lángszórókkal védekeztek a pincébe bujt náci katonák. Május 2-án délután a reménytelen helyzetben levő, élelem nélkül maradt németek megadták magukat. Egyenként, égenk meresztek: közel vonultak ki a Königs-platzra. Hitler és szük vezérkara saját barlangjában pusztult el.

A Reichstag falán még ma is látható: „Mi leningrádi munkások vagyunk”, „Mi Sztálinvárosi jöttünk ideig” és hasonló feliratokat, amelyek az ott harcoló csapatok katonái írták fel emléküik.

A barlangjába szorított német fasiszta fenevad végül is végképpen megadta magát. „Mi alulirottak — hangzik a fasiszta hadsereg fegyverletételi okmánya — a német főparancsnokság nevében, meg-

egyeztünk, hogy összes szárazföldi, tengeri és légi fegyveres erőink, valamint a jelenleg német parancsnokság alatt álló összes erők adják meg magukat feltétel nélkül a Vörös Hadsereg legfőbb parancsnokságának és ugyanakkor a szövetséges expedíciós hadseregek legfőbb parancsnokságának...”

A Hitler-fasiszmus hadseregét, amelyet a legerősebbnek képzeltek a világon, a Szovjet Hadsereg nyílt csatában legyőzte. A keleti fronton dől el a világháboru, ahol Hitlerék 240 hadosztályt tartottak tüzbén, ahol veszteségeik 90 százalékát szenvedték el, ahol a sztálinvárosi döntő fordulat megroppantotta a fasiszta fenevad hágerincét.

— A Németország elleni háboru nagy történelmi tett megvalósítását jelentő De a háboru megnyerése még nem jelenté azt, hogy a népeknek biz osítottuk a tartós békét és a tartós biztonságát a jövőben. A kérdés nemcsak abban merül ki, hogy megnyertük a háborut, hanem abban is, hogy lehetetlenné tegyük újabb támadás, újabb háboru megszületését, ha nem is örökre, de legalább is hosszabb időszakra.

Sztálin elvtárs mondotta ezt a háboru befejezése után. Így foglalta össze a háboru utáni korszak tennivalóit. A népek szívéből beszélt, Európa-szerencsét világszerte a dolgozók hozzálátták, hogy a felszabadulást minél teljesebb tegyék, hogy a hitlerista imperializmus után ne engedjenek nyakukba kömi más imperialista igát, hogy lenyuljanak az ősi baj gyökereig és alapiában kiirtsák a háboru okát, az imperializmust.

Az új háboru uszító angol-amerikai imperialisták és csatlósai tanulhatnak a német fasiszta fenevad okánál. Aljas terveiket, hogy a világot ura lángha borítsák, meggyúsítják a föld dolgozóit akik a hatalmas Szovjetunió és a népek nagy vezetője, a bölcs Sztálin hős felsorakoznak a béke megvédéséért, a háboru megszakadására.

Katolikus lelkészek tömegesen csatlakoznak a marosvásárhelyi értekezlet felhívásához

Alulírott az egyházmegye papságának április 27-én Marosvásárhelyen tartott gyűlésének határozatához teljes meggyőződéssel, szívvel, lélekkel csatlakozom.

Nagyon kívánatos, hogy Népköztársaságunk kormányja és egyházmegyénk főhatósága között a békés megegyezés, valamint ez állapot teljes nyugvópontra jusson.

Eleget van a marosvásárhelyi értekezlet felhívásának, magamévá teszem és aláírom a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását. Tiltakozom az atomfegyver használatát ellen, követelve annak a kormánytól háborús bűnössé való nyilvánítását, amely elsőnek fordulna ehhez a borzalmas fegyverhez.

Ezzel Krisztus tanítását követve, vallásos meggyőződéssel teszünk hitet a béke mellett.

MARTON BÉLA,
görögnyelvtanítói plébános.

Marosvásárhelyen 1950 április 27-én tartott békeértekezleten hozott határozatokat magamévá teszem és azt elfogadom. Nyáradszereda. (Maros megye), 1950. május 3-án.

LAKÓ MENYHÉRT,
római katolikus plébános.

*

Ugy vélem, hogy szolgálom egyházam és népem érdekét azáltal, hogy a marosvásárhelyi országos értekezlet határozatát és felhívását magamévá teszem. A határozatot és a felhívást teljes egészében magamévá teszem, mert ezen keresztül szolgálom egyházamat és a Román Népköztársaság építését és a béke ügyét.

Bresztovác (Temes megye), 1950 május 4.

KOBINGER ISTVAN,
plébános.

Nagyszerű eredményeket értek el a május 1. tiszteletére szervezett ünnepi-műszakon Kolozsvar uzeimeiben

562 SZÁZALÉKOS EREDMÉNY AZ „UNIREA”-BAN

KOLOZSVÁR. — Az „Unirea”-gyár dolgozói május 1. tiszteletére április 28. és 29-én ünnepi műszakot szerveztek. E két nap alatt eddig ismeretlen eredmények születtek. A gyár dolgozói átlagosan 42,6 százalékkal szárnyaltak túl az előirányzatot.

Az öntődében Biró Lajos 300, Gál István 275, Nagy Tibor 300, Rostás Károly 262 és Mezei József 237, a lakatosműhelyben Camarasan Constantin 234 és Popovici János 224, a tömegműhelyben Turós Gergely 220, Varga László és Ötvös Zsigmond 387, a kovácsműhelyben Nagy Erzsébet 287, az esztergárműhelyben Gáspár Ferenc 562 százalékkal teljesítette a normát.

REKORD-NAP A „BREINER BÉLA”-ÜZEMEN

KOLOZSVÁR. — A „Breiner Béla” textilgyár dolgozói a május 1. tiszteletére szervezett rekordnapon átlagosan 21 százalékkal haladtak túl az előirányzatot. Hirsch Adolf 182, Halmágyi Kató 163, Káli Lujza 158, Nagy Anna 150, Vén Julia 158 és Bordi Zsuzsa 162 százalékkal teljesítette az előirányzatot a május 1. tiszteletére szervezett ünnepi műszakon.

AZ „ADY”-GYÁRBAN ÁPRILIS 29-ÉN TELJESÍTETTÉK HAVI MUNKATERVÜKET

KOLOZSVÁR. — A május 1. tiszteletére szervezett rekordnapon kiváló teljesítményeket valósítottak meg a kolozsvári „Ady”-harisnyagyár dolgozói. Biris Gavril 215, Török Bálint 160, Deák János 154, Ráb Zoltán 140, Vura István 140, Német Zoltán 250, Német Rózália 230, Demeter Katalin 196, Rózsa Aranka 180, Parau Rózália 280, Élias Klára 140, Aneset Berta 130, Keesmár Olga 130, Porgesz Rózália 130, Deák Ilona 200 és Angi Ágnes 150 százalékkal teljesítette a normát.

Az „Ady”-gyár dolgozói április 29-én teljesítették havi munkatervüket. Egyes osztályokon túl is szárnyaltak az előirányzatot.

A DOHÁNYGYÁRI DOLGOZÓK 84 SZÁZALÉKA VETT RÉSZT A MUNKAVERSENYBEN

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk-től.) A május 1. tiszteletére szervezett versenyben nagyszerű eredményeket valósítottak meg a kolozsvári dohánygyár dolgozói.

Nagy Sándor 56, Morar Ioan, aki négy gépen dolgozik, 27, Mitrea Susanna 42, Romitan Nastázia 54, Risca Veronica 42, Fodorean Emanoil csoportja 42, Cordas Nicolae 51, Vajas Ecaterina 44, Nagy István és Suciu Ileana 57, Galovszki Ferenc csoportja 22, Chiorean Anna 43 százalékkal haladta túl az előirányzatot.

A versenyben elért eredmények arra ösztönözték a 15-ös és 36-os műhelyek 35 dolgozóját, hogy kérjék normájuk felemelését.

A dohány-vedesítő munkások 70 százalékkal haladtak túl normájukat. Minőségi munkával kitüntek Muntean Anna és Borsán Varvoara.

Az utóbbi időben, de különösen május 1. tiszteletére rendkívül kiemelkedtek a munkaversenyeket. A májusi versenyekben a dolgozók 84 százaléka vett részt.

Mester Miklós

400 SZÁZALÉKOS IDŐ- ÉS PÉNZMEGTAKARITÁS A „CIFRIG”-GYÁRBAN

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk írja.) A nemrég létesült „Cifrig” hűtőberendezést előállító üzem dolgozói is munkaversenyt indítottak május 1. tiszteletére. Vállalták továbbá, hogy május 1. tiszteletére egy csőhajlító gépet készítenek. Az üzem dolgozói idejében elkészítették az új gépet. Mostanig egy cső meghajlítása 42 percet vett igénybe és 60 lej költséggel jelentett. Az új géppel ugyanazt a csövet 10 perc alatt hajlítják meg. Az önköltségi ár pedig 14 lej. Az új eljárással értékben és időben több, mint 400 százalékos eredményt értek el, amellől, hogy minőségileg is jobb árut termelnek. Ezt a gépet Balogh Lajos tervezte. A munkánál kitüntek: Balázs Arnold, Hágán Ferenc, Szilágyi István, Foris Gyula, Bertalan Gyula és Kiss Gyula.

Vállalták továbbá, hogy május 1. tiszteletére elkészítenek egy villamos jégszekrényt. Munkavállalásuknak eleget tettek. A minisztérium felhívására ezt a jégszekrényt elküldték a fővárosi kiállításra. Önkéntes munkájukkal a jégszekrény elkészítésénél közreműködtek Balogh Lajos, West Alfréd, Kiss Gyula, Hágán Ferenc, László Imre, Markovics Albert, Weisz József és Baáz Ervin. A munkálatokat Jenel Dezső főmérnök, Baáz Ervin mérnök és Hartmann Lajos irányították. Nussbaum Imre szerezte be a szükséges anyagokat.

Kiss Gyula

Uj feladatok előtt a dolgozó földművesek

KOLOZSMEGYE dolgozó földművesei is befejezték a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. A Román Munkáspárt irányításával és támogatásával a szegény- és középparasztok a kollektív- és állami gazdaságok dolgozóiban és jó körülmények között teljesítették a tervet. Hozzájárultak ezzel a Román Népköztársaság dolgozó élet színvonalának emeléséhez, ezzel pedig a békétabor erőinek növeléséhez.

Kiértelmezve azt a munkát, amit Kolozs megye dolgozó földművesei végeztek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok teljesítésében, megállapítható, hogy a dolgozó földművesek a megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági szakembereinek utmutatásait követve, a fejlett mezőgazdaságtudomány módszereit használva, olyan munkát végeztek, amely biztosítja a jó termésnek.

Elenjéről munkát végeztek a kollektív gazdaságok dolgozói. A gépalomások segítségével traktorral szántották és géppel művelték meg összes földjeiket. Válogatott és a talajnak megfelelő vetőmagot szórtak be a földbe. A kollektív gazdaságok dolgozói a tavaszi vetési kampány során lelkesedéssel dolgoztak, kitűnő munkafegyelművel tették tanúbizonyságot. Ennek következtében idő előtt, 100 százalékosan elvégezték a vetést.

A magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek elvégezték az összes szalmagabonának, kapásnövények és zöldségfélék vetését. Jelentéktelen kiterjedésű területen kell még dohányt vetniük, aminek, mint köztudomás, csak most érkezik el a vetési ideje.

A DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK teljesítették május 1. tiszteletére vállalt munkavállalásukat. A pártszervezetek irányították az ideiglenes bizottság munkáját, amelyek a Párt segítségével helyesen mozgósították a dolgozó földműveseket. Díszretremélt munkát végeztek a mócsi és sármási járások helyi ideiglenes bizottságai, amelyek kitűnően megszervezték a munkát és pontos munkatervet készítettek. Ezzel nem elégedtek meg, hanem igen helyesen nagy súlyt fektettek az ellenőrzésre is.

Nem mondhatjuk el azonban ugyanezt a borsai járás ideiglenes bizottságáról, ahol tervszerűtlenül folyt a munka és elhanyagolták az ellenőrzést is. A pártszervezet ébersegének tudható be az, hogy a borsai járásban a vetéskampány végefele kiküszöbölték a hibákat és időben teljesítették a vetési tervet.

Hiányosságokat tapasztaltunk az apahidai járás ideiglenes bi-

zottságánál is. Az ellenőrző munkaközösség nem tulajdonított fontosságot tevékenységének és ahelyett, hogy terepen lett volna, az ideiglenes bizottság székházában töltötte el idejét. A pártszervezet építő bírálatot gyakorolt az ideiglenes bizottság felett és támogatásával az ideiglenes bizottság kiküszöbölte a hiányosságokat. A gyulai, hidalmási, bánffyhungyadi és kalotai járások ideiglenes bizottságai végeztek mozgósító munkát, azonban nem kellő mértékben. Elhanyagolták az ellenőrzést is. Nem követték a megyei ideiglenes bizottság utmutatásait sem, ami miatt elmaradtak a vetések teljesítésében.

A kolozsvári és az egeresi járásban a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat kielégítő módon szervezték meg. Hiányosság volt, a Kolozsvár városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályánál, mert az ügyosztály későn osztotta szét a vetési tervet.

A vetési kampány során a hidalmási és borsai járásokban kivánnivalót hagyott hátra a vetőmagvak megtakarítása és kezelése is. A szövetkezetekben elegendő esávázószert állott a dolgozó földművesek rendelkezésére, de az ideiglenes bizottságok nem ellenőrizték azt, hogy a szövetkezetek szétosztották-e, vagy sem ezeket a vegyszereket. Az apahidai és zsuki-mezőgazdasági megbízottak, mint ezt az ellenőrzés során megállapítottuk, a csávázószerek használatának módját nem ismerték. Természetesen kiküszöböltük ezt a hiányosságot.

A BONCHIDAI gép- és traktorállomás dolgozói komoly tevékenységet fejtettek ki a vetési kampány sikere érdekében. A kollektív gazdaságok földjének megmunkálása után 43 földműves-társulás számára végeztek el a tavaszi munkálatokat. A traktoristák az ugar felszántásában, megszüntetésében is a dolgozó földművesek segítségére szeltek.

A szövetkezetek a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a kormányának az 1950. évi tavaszi mezőgazdasági munkálatokra vonatkozó határozatának megfelelően segítettek a dolgozó földműveseket a nemesített vetőmagvak beszerzésében. Ezenkívül a szövetkezetek igen élénk támogatást nyújtottak a szegény- és középparasztoknak a szövetkezeti gépköleszövő központok útján. Így, a szövetkezeti hálózat hozzájárult a munkások közötti szövetkezetek elmélyítéséhez, megmagyarázva azt, hogy a gépeket az üzemi munkások küldötték a szegény- és középparasztok segítségére.

A kulákok, a falusi dolgozók ellenségei, minden lehetőséget megragadtak arra, hogy szabotálják a vetési munkálatokat. Már a kampány előkészítése során arra akarták rávenni a szegény- és középparasztokat, hogy ne javítsák meg szerszámaikat és ne csávazzák a vetőmagot. Gyalu községben megtörtént ez, a dolgozó földművesek azonban leleplezték a kulákmasterkedést. Nagykapus községben Török P. János kulák nem akarta teljesíteni a vetési munkálatokat, Almásnyires községben az egyik kulák a vetési kampány során 30 szekeret akart igénybe venni, kőhordásra, csak, hogy akadályozza a munkálatok teljesítését. Kalotaszentkirály községben a kulákok befolyásolták a középparasztokat, hogy későbbben kezdjék meg a vetést. A dolgozó földművesek azonban leleplezték a kulákmasterkedést. Solyomkö községben az ideiglenes bizottság nem volt elég éber, a kulákok elmaradtak a vetések teljesítésével, mi több, ebben a községben az ideiglenes bizottság titkára a kulákokat menteni igyekezett.

A VETÉSI KAMPÁNY SORÁN igen értékes tevékenységet fejtettek ki a tömegszervezetek. Felvilágosító és mozgósító munkát végeztek tagjaik között. A szakszervezet, az Ekésfront, a Magyar Népi Szövetség és a RDNSz. helyesen mozgósították tagjaikat.

A vetési munkálatok befejezése után újabb feladatok állnak a dolgozó földművesek előtt. A vetések szépen fejlődnek. A dolgozó földműveseknek sürgős feladatuk, hogy a vetéseket gondosan ápolják. Azonnal meg kell kezdeniük a kapálásokat és a gyomlálást. Csak gondos munkával érhetnek el jó eredményt, növelhetik a terméshozamot.

Az ideiglenes bizottságoknak azonnal meg kell kezdeniük a nyári munkák elvégzéséhez szükséges gépek és munkaeszközök felülvizsgálását. Legkésőbb június 30-ig minden gépnek üzemképes állapotban kell lennie. Az ideiglenes bizottságoknak ennek érdekében fokozott felvilágosító munkát kell végezniük.

A Román Munkáspárt irányításával és támogatásával végzik munkájukat az ideiglenes bizottságok. Tudjuk, hogy ezt a támogatást hasznosítani fogják a falvak és időkben s jó feltételek között teljesítik a több kenyérről, a béke megszüntetéséért vívott harc feladatait.

Antoneseu Alexandru

a kolozs megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályának vezetője.

Vistai dolgozó földművesek látogatása kolozsvári üzemekben

VISTA. — (Levelezőnk-től.) A szocializmus építéséért folyó harcban egyre szilárdabbá válik a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége. Ez abban is megmutatkozik, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatok ideje alatt kolozs megyei községünket vasárnapi felkeresték az „Electro-carbon” és az „Electro-santier” munkásai, akik felvilágosító munkával, utbaigazításokkal segítettek a falusi dolgozókat. Önkéntes munkával megjavították a szövetkezeti hidmérleget és több mezőgazdasági szerszámot, hogy ezzel is elősegítsék a vetési terv sikerét. Az önkéntes munkában Szarka Péter, Zsigmond Miklós, Sántha Dénes, Daseal Vasile, Molnár János, Groza Silvestru, Hoss Adam, Márton Péter, Mircea Bucius, Gruncea Gheorghe és Ötvös Béla elvtársak tüntek ki. A mérleg megjavításával csaknem 25.000 lej megtakarítást értünk el a községi pénztár javára.

Községünk dolgozói közül egy 12 tagú csoport meglátogatta az üzemi munkásokat munkahe-lyeiken, hogy szorosabbra fűzzék a munkás-paraszt szövetséget. A látogatáskor ígéretet tettek, hogy sikeres munkát végeznek a vetési terv teljesítéséért s ezzel elősegítik a több kenyér, boldogabb élet biztosítását.

András István.

Önkéntes munkák Kőbölkuton

KÖBÖLKUT. — (Levelezőnk-től.) Kőbölkut kolozs megyei község dolgozó földművesei május 1. tiszteletére önkéntes munka vállalásokkal készültek. A vetési terv teljesítésével egyidejűleg létesítettek egy községi kovácsműhelyt, megjavították három hídát, több, mint 500 méter sáncot és rendbe szedték a középületeket.

Kapus Ilona

Megkezdték a felvinci hid ujjáépítését

FELVINC. — (Levelezőnk-től.) A „Sovromcon-structie” 5 számú munkatelepének dolgozói községünkben hozzáfertek a háború alatt felrobbantott hid ujjáépítési munkálatához. A munkások normára dolgoznak. Legutóbb a vállalat kantinát létesített, ahol 25 lejért zöldséget ebedet kapnak a munkások.

Becünauer József

Minden erőmmel harcolok a békéért

— mondja Helmer Ilona, a „Breiner Béla”-gyár ifjunktása

KOLOZSVAR. — A „Breiner Béla” textilgyárban már közel három éve, hogy élmunkás Helmer Ilona ifjunktása. Ma is átlagosan 110 százalékával teljesíti tul normáját. Olyan egyszerűen hangzik: tul teljesítette a normát. Ha azonban megkérdezzük Helmer Ilonát, megkérdezzük tőle, hogy bizony sok és kitartó munkával és még nagyobb szorgalommal, tanulással érheti csak el ezt a megtűszel érhnet.

— A tanulás és szorgalom még nem elég — mondja mosolyogva. — Szükséges a kitarvas és a munka helyes megszervezése. Amikor dolgozunk, nem igen érünk rá olvasni, tanulni. Az állami tervek teljesítéséért az önket aprólékosan be- is kell osztani, hogy teljék mindenre, ami feltétlenül szükséges azért, hogy a békevédelmi harcunk diadaláért eredményesen is harcolhassunk. A RMP megtanított erre. Ma már be tudom osztani időmet is. És ez is egyik „titka” annak, hogy 1947 óta élmunkás vagyok.

Élmunkás úgy lett, hogy az iskolából munkásoktól tanult, szakiskolába járt. S nem hiába tanult. Eredményes volt munkája, önképzése. Helmer Ilona büszkén mondja el, hogy ma már négy gépen dolgozik.

— Eleinte csak két gépen dolgoztam, de a szakmai iskola után, négy géppel termeltem. Megtanultam a gépeimet magam javítani és ezzel sok időt taka-

ritok meg. Eddig félórát kellett várnom a lakatosra. Ma öt perc alatt magam is megjavítottam gépet.

Helmer Ilona a békéért munkáján kívül azzal harcol, hogy segítse az imperialista ellenes gyarmati ifjuság megmozdulasát. Így amikor eredményes munkájáért jutalmat kapott, az egész öszezget a görög menekült gyermekek segélyezésére adta.

Május 1-ét is méltóképpen ünnepelte. Az IMSZ-tagok körében agitációs munkát végzett a

szocialista versenyek fokozásáért és önmaga példát mutatott. Versenyre hívta ki Tamás Margitot. A verseny során a minőségét 100 százalékban akarja megjavítani.

Helmer Ilona nem is babérjain. Állandóan képi magát. A munkában az élenjár és másokat is jobb munkára ösztönöz.

— Élő propaganda akarok lenni a békéért folytatott harcban — mondja mosolyogva és máris indul tovább, hogy megigazítsa egyik gépét.

A RDNSz országos kongresszusának megszervezésére készülnek a nők

KOLOZSVAR. — Junius 14 és 16 között országos kongresszusra ül össee Bukarestben a RDNSz. A kongresszus a RMP javaslatára a békeharc jegyében tartja üléseit. A kongresszus előtt nagy és jelentős feladatok állnak. A nőknek a békeharcban oly jelentős feladatok megvalósításáért meg kell erősíteni a nők tömegszervezetét. Meg kell tisztítani sorait az osztályellenségtől, az oppurtunista elemektől a széles tagságot. Fokozni kell a nők soraiban a szocializmus építéséért, a békéért, az otthonért, a gyermekek jövőjéért folytatott harcot. A kongresszus úgy tehet eleget az előtte álló feladatnak, ha annak résztvevői a legharcosabb, a munkában legjobbban kitűnt, arra érdemes RDNSz tagok. Ezeket a tagokat választják meg országsszerte. Május 14-én

a kerületekben és a járásokban, míg május 21-én a megyei kongresszusi kiküldöttek megválasztására kerül sor. A választások előkészületei nagy lendülettel folynak falun és városban.

A RDNSz munkatervében szerepel: a RDNSz-tagság felülvizsgálása, új tagok szervezése, kulturális és politikai színvonal emelése. Egészségügyi területen: betegségek felkutatása, fokozott tisztasági ellenőrzés, gyermekek egészségének ellenőrzése és védelme. Támogató bizottságok megerősítése.

Május 14-én 250 kolozsvári munkásnő megy ki falura és vezeti le a választásokat, ahol azokat a falusi szervezőket kiküldötteket választják, akik a megyei kongresszusi kiküldötteket jelelik majd ki.

Színház — Mozi — Opera

AZ ALLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Május 9-én, kedden este 8 órakor az Építkezési Vállalatok Szakszervezete tiszteleg: **BAHCSISZÁRÁJI SZŰKÖKUT**. Jegyek sorozatszám: 521.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Május 10-én, szerdán este 8 órakor: **EJSZAKAI VÁLTÁS**, negyedszer

AZ ALLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA: Szerdán: **A SEVILLAI BORBÉLY** (Niculescu Bassuval). Pénteken: **CARMEN**. Vasárnap: **IGOR HERCEG** Hétlőn: **AZ ELADOTT MENYASSZONY** (Niculescu Bassuval).

MOZIK MUSORA:

NEPMOZGÓ: Kubáni kozákok. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.
MAXIM GORKIJ: *Farkasbarlang*. Előadások: 3, 5, 7, 9.
MUNKÁS MOZGÓ: *Talpalatnyi föld*. Előadások: 3, 5, 7, 9.
CAPITOL: Kubáni kozákok. Előadások: 3, 5, 7 és 9.
URANIA: *Marite*. Előadások: 3, 5, 7 és 9.
VOROS CSILLAG: *Kémia és szerelem*. Előadások: 4, 6 és 8.
„UJ IDOK” MOZGÓ: 16. sz. Román hiradó. 6. sz. Szovjet hiradó. Jon Marin levele. Az erdők. Uj barázdák a Prut mentén. A Scanteia napja.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Mersékelv szél, változó felhőzet, egymástkövető borulásokkal és derülésekkel. Néhány helyen, főleg a hegyvidéken eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

*** MEGHÍVÓ.** A kolozsvári „Hargita”, „Ospatarul”, „Vendéglátóipari” és a „Glória” Szövetkezetek meghívják össez tagjaikat az 1950 évi május hó 10-én este 7 órakor: a Fogyasztási Szövetkezetek Központjának Kolozsváron, a Molotov-utca 9 szám alatt levő disztermében megartandó együt-

„UJ IDOK” MOZGÓ

Műsor május 8—15. 16. sz. Román hiradó 6. sz. Szovjet hiradó Jon Marin levele Az erdők Uj barázdák a Prut mentén A Scanteia napja

tes közgyűlésére. A közgyűlés célja e három szövetkezet teljes egyesítése. Abban az esetben, ha a tagok nem jelennek meg határozatképes számban a közgyűlést ugyanazon nap, ugyanazon a helyen este 8 órakor tartják meg és ez a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül érvényes határozatokat hoz. Napirend: 1. A fuzió tudomásulvétele. 2. Az egyesített szövetkezet igazgatótanácsának és felügyelőbizottságának megválasztása. „Hargita” Szövetkezet, „Ospatarul” Vendéglátóipari Szövetkezet, „Glória” Szövetkezet.

Építkezési Állami Vállalat alkalmaz **VAS- ÉS FÉMESZTERGÁLYOSOKAT** Kolozsvár, Szabadság-tér 30.

A PRÓHIRDETÉSEK

KÉTSZEMÉLYES szelön eladó. Vár-utca 7. — **MODERN**, stéppelt sport- és kombinált gyermekkosci eladó. Mikos Kelemen-utca 27. — **ELADÓK:** villanypárna, ezüst evőeszköz, szilbundá, ezüst-ékszer-galéria, előszobabutor, vitrin, jégsszekrény, fak óra, üvegek, nyugagy. Két finom plédet veszek. Cioasca-utca 6. I. emelet, ajtó 4. — **KOMBINÁLT** szobabutor, 38-as bilgeri csizma, rádió-eladók. Béke-utca 3. Óvár. — **VESEK** jókarban levő irattáskát és háti zsákot. Cim a kiadóban. — **MODERN** ebédlő, kerék asztal 2 fotellel, gyermek-sportkosci olcsón eladók. Dávid Ferenc-utca 6 — **SINGER-VAR. RÖGEP**, perzsaszőnyeg, képek eladó. Berthelot (Eötvös)-utca 11. ajtó 1. — **FÉRFI KERÉKPÁR** eladó. MÁRUS 6-UTCA 15. Szatmári. — **KÉRT RUHASZTEKRENY** jó állapotban eladó. Bezerédi-utca 7, Bartha. — **MÁRKÁS** férfi karóráz veszek. Cim a kiadóban. — **HÁZ. VEZETŐNŐT** vagy bejárónőt keresek azonnalra. Györgyfalvi-utca 14 — **HÁZTARTÁSI** alkalmazott. (tartsék meg május 15-re. Racovita (Erzsébet)-ut 8. II. emelet. Csak délután 2—4-ig. — **GYORSGÉPIRÁS**, gyorsírás-órákat adok. Erdőkölöni 9—11. ajtó 3. — **ZONGORÁT** kárde azonnalra keresek. Cim a kiadóban. — **MAGYAR SZÍNHÁZ** környékén művész keres butorozót szobát. Szappan-utca 7. szobaszám. — **ELADÓ** betegség miatt sürgősen Görögtemplom-utcában egyszerű egy szoba, konyha, üveges verandás 10x25 házastelek 125.000 lejért. Viz, villany bevezetve, csatornázva. Érkezni Samuil M'cut (volt Rózsai)-utca 1. ajtó 2 délután 2—4-ig. — **VESEK**, eladok mindenféle fosztott, fosztatlan tollat. „Hella”. Malom-utca 16 — 12 **DARABBÓI**, álló ebédlő jutányos árért eladó. Megtekinthető Dózsa György-utca 16. emelet, ajtó 26. — **CALÁDI HÁZ** kis kerttel eladó. Értekezni Stefan cel Mare-tér 13. szobaszám — **MÉLY** gyermekkosci eladó. Szabadság-tér 21. ajtó 5.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE
Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítták. Urmátoarele acte personale au fost pierderi si posesorii lor se declará nule de drept in máimile oricui s'ar afla:
1. CSAHOLCZI ANDREI Cluj, Str. Ratiu Nr. 10—12. Buletin de Insciere la Bir. Pop. Nr. 27698—1946, eliberat de Politia Cluj si Livretul Militar Nr 40—6787, eliberat de C. R. Cluj.
2. DANIEL ÁRPÁD, strungar in fier. Cluj, Str. Deportatilor 31., si-a pierdut urmatoarele acte: Registru special No. 356., si Facturierul No. 263, in ziua de 4 Maiu 1950. Ampreuna cu suma de 33.000 Lei. — Actele se declara nule.
3. NAGY RADU, domiciliat in Cluj, Str. Portile de Fier Nr. 25., Buletinul de Insciere la Bir. Pop. Nr. 33369—1947, eliberat de Politia Cluj. Tkv. (SI).

RPR. Judecatoria Mixta Zalatau. Dosar Nr. 108—1950. CITATIE. Nagy Elisabeta domiciliata in loc nescutut este citata la aceasta instanta, pentru ziua de 12 Maiu 1950, ora 8 in calitate de parata in proces cu Sul' Martin pentru divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa. Judecator (ss) Indescifrabil. Grefier (ss) Indescifrabil. L. S. 9499

RPR. Judecatoria Populara Urbana. Cluj. Dos. Nr. 1239—1950. DISPOZITIVUL cartii de judecata civila Nr. 1239—1950. Judecata in numele legii hotaraste: Declara defacuta casatoria incheiata de reclamantul Friedmann Aron, domiciliat in Cluj, Str. Cuza Voda Nr. 20 cu parata Friedmann Valeria Margareta, nascuta Reinitz, cu domiciliul in loc necunoscut. — casa-orie incheiata in fata Ofiterului starii civile Bucuresti, Sectorul III, la 20 Februarie 1937 — din vina paratii. Cu drept de apel in 15 zile dela comunicarea. Data si citata in sedinta publica, azi 24 Aprilie 1950 la sediul instantei din Cluj. — Judecator (ss) N. Perju. Asesorii (ss) A. Bere (ss) S. Moldovan. Grefier (ss). V. Dobos. L. S.

Világosság
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon 19—11. — Lapfajlagdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.
Felhívás szerkesztő: **LÁZAR JÓZSEF** Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézkedések és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postafelkötélpénztár: csekkszámja 115.023.

SPORT

Egyre hevesedő küzdelmek jellemzik a világbajnokjelöltek sakkversenyét

BUDAPEST. — A világbajnokjelöltek sakkversenye a döntő szakaszba jutott. Öt forduló van még hátra és a táblázatot tanulmányozva, azt mondhatjuk, hogy az első hely kérdése még nem dönt el, annak ellenére, hogy Boleszlavskij nagymester továbbra is egy ponttal vezet. A verseny utolsó fordulóiban különösen Bronstein nagymester tört nagy lendülettel előre s könnyen előfordulhat, hogy ő lesz a verseny győztese.

A XI. fordulóban függőben maradt a Bronstein—Szatmszor Bronstein győzelmével végződött.

A XII. forduló eredményei: Boleszlavskij (szovjet)—Najdorf (argentini) döntetlen. Kotov (szovjet)—Bronstein (szovjet) döntetlen, Flohr (szovjet)—Lilienthal (szovjet) döntetlen, Szmiszlov (szovjet)—Stahlberg (svéd) 1:0. Keresz (szovjet)—Szabó (magyar) 1:0.

A XIII. forduló eredményei: Boleszlavskij—Szabó 1:0. Bronstein—Flohr 1:0. Keresz—Szmiszlov döntetlen, Kotov—Stahlberg 1:0. Najdorf—Lilienthal 1:0.

A világbajnoki elődöntő állá-

sa a XIII. forduló után a következő:

Boleszlavskij 9 pont, Keresz, Bronstein 8 pont, Szmiszlov 7 pont, Najdorf, Kotov 6 és fél pont, Stahlberg 6 pont, Lilienthal 5 és fél pont, Szabó 4 és fél pont, Flohr 4 pont.

A XIV. fordulóra május 9-én, kedden kerül sor. Ebben a fordulóban a következő játszmák vannak műsoron: Boleszlavskij—Lilienthal, Najdorf—Bronstein, Flohr—Stahlberg, Kotov—Keresz, Szmiszlov—Szabó.

Május 10-én függő játszmák szerepelnek, május 11-én a XV. fordulóra kerül sor.

A MAGYAR NB. I. ÁLLÁSA

1. Honvéd	26	0	3	69:26	43
2. EDOSz	26	19	3	4 74:30	41
3. Textiles	26	14	8	4 65:30	36
4. Dózsa	26	12	9	5 57:38	33
5. Csepel	26	11	8	7 51:42	30
6. Győri Vas.	26	11	7	8 52:34	29
7. Vasas	26	12	5	9 58:38	29
8. Postás	26	9	10	7 42:43	28
9. Teherfuv.	25	9	8	8 51:42	26
10. Dorog	26	10	5	11 45:44	25
11. Salgó.	25	8	7	10 44:47	23
12. Szombath.	26	9	3	14 47:57	21
13. Előre	26	5	5	16 42:50	15
14. Olajm.	26	3	8	15 33:74	14
15. Debrecen	26	3	5	18 32:86	11
16. Soroksár	26	3	4	19 27:78	10

Levelezőink írják:

KOLOZSVAR. — Az utánpótlás nevelésének feladatát mostanáig nem a legszerencsésebben oldotta meg a KESE vívószakosztálya. A versenyeken többnyire az idősebb vívókat indították. Nem akarták kockáztatni a győzelmet fiatal vívók indításával.

A legutóbbi NB I-es vívobajnoki mérkőzés után kellemes meglepetést jelentett a vívószakosztály utánpótlására kíváncsi közönségnek. A KESE vívószakosztálya, Guráth kivételével, fiatal csapatmestert állított. A három fiatal, Uray, Orbán II. és Opinkó, nagyra ígérően álltak meg helyüket. Igen helyesen tette a KESE vívószakosztálya, hogy a fiatal vívóit szerepeltette és remélhetőleg a jövőben is szerepeltetni fogja a bajnoki mérkőzéseken. Ugyanezt tette meg a kardcsapatnál is, hiszen a fiatalok gyakori szerepeltetése a legjobb, sőt, egyedüli módja az utánpótlás nevelésének.

Fodor Sándor, főiskolai hallgató.

SPORTOLÓINK A BÉKÉÉRT!

Az emberiség ellenségei megint háborúra uszítanak, újból lámba akarják borítani városainkat és falvainkat, ismét le akarják rombolni gyárainkat. Ártatlan emberek és gyermekek millióinak életét akarják kilytani, ismét bántatba és nyomorúságba akarnak taszítani

Atombombával fenyegetnek az angol—amerikai imperialisták. Meg akarnak féltelíteni és meg akarnak akadályozni a szocializmus építésében. Én még nem felejtettem el és nem is fogom soha elfelejteni a háboru borzalmaikat. Nem felejttem el városunk bombázásának alkalmával cipusztult édesapámat.

Ösztinte szívvel csatlakozom a békéért akarók táborához. Én is aláírtam a felhívást, drága Népköztársaságunk építése érdekében. Munkámmal és sporttevékenységemmel járulok hozzá a békeharc sikeréhez, mert dolgozni és sportolni csak békében és szabad hazában lehet.

Bodó Erzsébet,
a Herbák János-művek dolgozója, a RNK tornászválogatottjának tagja.

ERENDRÉD. — Erendréd és Pir községek dolgozó földművesei a mezőgazdasági munkálatok mellett a sporttal is törődnek. Legutóbb a két község labdarugócsapata össezte erejét és a küzdelemből az erendrédi kerület ki győztesen, amennyiben 3:0 arányú győzelmet arattak. A labdarugómeccs után a pionirok atlétikai versenye következett. A fiúk közül a 100 méteres siffutást Botos, az 500 méteres siffutást Kiss A., a 800 méteres siffutást Antal A. nyerte. Távolugrásban Botos S., magasugrásban Antal A. pionirok győztek. A lányok 300 méteres futóversenyében Boros E. és Kuglia K. szerepeltek a legjobban.

Erendréd dolgozó földművesei nagy lelkeséssel fogadták a sportversenyeket. A sport utánpótlás érdekében szerzett magának a dolgozó földművesek soraiban,

Kovács Béla.